rundumkunst im schulmuseum
(Workshop 12, Zyklus 2)

12. Februar 2020, 14 Uhr bis 17 Uhr, mit Pause, Seminarraum und Werkraum im Schulmuseum

(Es kann auf Wunsch auch ein anderer Tag und eine andere Zeit gebucht werden.)

Thema: Maskenball

Fasnachtszeit ist Maskenzeit. In der bildenden Kunst hat die Maske eine lange Tradition, etwa in der Klassischen Moderne und ihrer Vorliebe für afrikanische und ozeanische Masken. Die Maske ist Kunstobjekt, ritueller Gegenstand, Mittel zur Selbstinszenierung und ein Instrument zum Spiel mit unterschiedlichen Identitäten. 

Im Zentrum des Workshops steht das Arbeiten mit verschiedenen Techniken und Materialien zur Herstellung von Masken. Inspiriert von Maskenworkshops bei Mummenschanz, der Ausstellung Masken im Aargauer Kunsthaus mit zeitgenössischen Werken von Kader Attia (*1970, FR) über Silvia Bächli (*1956, CH) & Eric Hattan (*1955, CH), Sabian Baumann bis zu Cameron Jamie (*1969, USA), Laura Lima (*1971, BR), Christian Marclay (*1955, CH), oder Cindy Sherman (*1954, USA) und unter der Anleitung von Christina Schneider Pfändler produzieren die Teilnehmer und Teilnehmerinnen ihre eigenen Masken. Es gibt unzählige Möglichkeiten für Erwachsene und Kinder, in diesem Workshop die Talente für Schule oder für das Privatleben zu entdecken.

Der Kurs ist gratis. Er wird vom Amt für Volksschule unterstützt. Es wird ein kleiner Unkostenbeitrag erhoben für Verpflegung und Material. Die Bezüge zum Lehrplan Volkschule Thurgau, resp. Lehrplan 21 können auf Wunsch aufgezeigt werden.
[bookmark: _GoBack]Anmeldung und Auskunft bis 4. Februar 2020 bei Yvonne Joos, yvonne.joos@joos-partner.ch oder im Schulmuseum, www.schulmuseum.ch
